

试论期刊与图书分类之异同

叶建国

期刊与图书是文献最主要的两大类型,虽然期刊的历史较之图书要短得多,但是期刊的诞生,却是与科学技术的发展紧密相联的。尤其是近几十年,科学技术的高速发展促进了期刊的发展,因而成为目前科技信息交流最主要的工具。

由于期刊的重要作用及其自身所具有的特点,导致了文献收藏的主要场所——图书馆的各项工作,如文献的采访、编目、典藏、流通以及专业人员结构等方面都发生了一系列变化。随着期刊购置经费、入藏量和流通量的迅速增加,以及出现了书刊分管以后,对于怎样更好地揭示、系统组织和检索利用期刊,以及期刊的分类工作也面临着许多新的课题。

正是由于期刊的历史较短,期刊分类工作的诸方面,如期刊分类法的编制、分类的标准、分类的方法,要么脱胎于图书分类,沿袭图书分类的做法,要么还很不完善,没有反映出期刊分类的特色,甚至认为期刊分类没有必要。

但是毕竟期刊在信息情报交流中的作用越来越重要,期刊管理工作在图书馆也是必不可少的,期刊分类工作研究也日益受到图书馆界的重视,本文仅就期刊分类与图书分类的异同作一比较,以利期刊分类工作的开展,以利期刊为科研与教学服务之中,传播情报信息之中发挥更大的效用。

一、分类标准的异同

所谓分类标准,也就是分类根据,它是指划分某一类文献时所依据的某种属性特征。

1. 主要标准相同。期刊分类和图书分类都是以学科知识内容作为分类的主要标准,以其他属性特征作为分类的辅助标准。作为文献不论是期刊还是图书都是知识的载体,必然记载着各种各类知识内容。根据文献的学科知识内容属性进行分类,能够将不同的文献从本质上区别开来。另外读者也往往从学科知识内容的渠道去检索所需要的文献。为了更方便读者检索,有效地利用文献,文献不仅要揭示其学科内容属性,而且还须揭示其使用对象、文献类型,外部特征等属性特征,只有这样才能全面地、准确地反映文献的客观面貌。

2. 分类标准的选择不强求一致。为使不同的文献从不同属性特征角度来揭示,为更好地提供有效的检索途径,期刊与图书都可选择不同的属性特征作为分类标准。也可选择一个或者多个属性特征作为分类标准。如画报是期刊的一个特殊类型,可以根据其反映的不同的科学内容,各入其类,也可根据其形式属性特征集中归类。同样这种情况,在图书分类中也可选择不同的属性作为分类标准作出不同的处理。

但是期刊分类标准与图书标准也有所不同:

1. 期刊分类的辅助标准范围较图书分类为小。期刊因其本身的特点,它的分类没有图书分类那种采用较多的外部特征作为辅助标准。如图书分类以时代作为辅助分类标准,而期刊一般是长期连续出版下去的文献,就没有必要以时代作为辅助标准。

2. 期刊分类以使用对象作为主要分类标准比较明显。如《青年一代》、《妇女》两刊,内容涉及政治、文化、教育、生活等方面,如按学科分类,则应归入综合性类,这种方法不便于利用。由于该刊使用对象主要是青年和妇女,针对性强,各分入“青年”和“妇女”类,则更便于利用。

二、分类原则的异同

1. 都是以科学分类和知识分类为基础。因为期刊和图书记载的都是知识。从本质上讲,期刊分类和图书

分类都是对书刊中的知识进行分类。

2. 分类必须体现分类法的逻辑性和系统性。不论是期刊还是图书，在分类时必须按分类表的概念等级体系，归入最恰当最正确的类目，能入下位类的，不入上位类；能入专论类的，不入总论类，能入具体问题类的，不入一般原理的类。

3. 分类不能单凭书刊名。尽管许多书刊的名称与其所包含的内容是一致的，从它的名称上就可大致反映出其所属学科。如图书《古代汉语》、期刊《少年文艺》。但也有相当一部分书刊的名称不能反映其学科内容。如《教学与研究》和《教学参考》两种刊按其学科属性，一种属文科、一种属理科。这与历史小说《曾国藩》应按其学科内容入文学类而不入人物传记类的性质是一样的。

由于期刊所具有的一系列特点，决定了它在分类原则上有别于图书：

1. 分类宜集中不宜分散。期刊是定期或不定期连续无限度出版的文献，它具有连续性和完整性等特点。期刊的分类也要体现这一特点。要以每一种期刊为分类单元，每种期刊要集中分在一起。而不能一期一册为分类单元，否则一种期刊就有可能分在不同的类型。

2. 分类宜粗不宜细。除部分期刊的内容专业性较强外，多数期刊的内容是综合性的，一刊内容往往涉及多门学科。据有人对 1120 种期刊内容统计，涉及两个学科以上学科竟占 89%，另据有关专家对期刊的分类深度进行科学的测定和统计，表明期刊能分入一级类的要占 50% 以上。所以类分期刊不能强求像图书那样细分。分到那一级类目要根据期刊的实际内容和分类法两方面的具体情况而定，以不作硬性规定为妥。只有这样，期刊分类才比较灵活。容易做到归类正确。

3. 以整体确定类属。期刊分类必须掌握其学科内容的整体情况和主要倾向，不能只凭其中一期或几期确定类属。而应统观全貌，充分认识该刊的主要宗旨和全部特点，然后按其主要学科内容确定类属。

三、分类法(表)的异同

这里所说的分类法(表)的异同，主要将《中国图书馆分类法》(以下简称《中图法》)与《中国图书馆图书分类法·期刊分类表》(以下简称《期刊表》)作比较。我们知道期刊尽管种类繁多，但作为一个整体，仍与图书同属文献范畴，与图书有着许多本质上的相似之处。另外，我国的期刊分类工作起步较晚，直至 1987 年，《期刊表》才问世，要比各种图书分类法晚好多年。在这之前，许多图书馆的期刊分类工作主要依据以《中图法》为主的各种分类法。而且正如《期刊表》在出版说明中所述：本表是在《中图法》体系结构基础上，结合中外期刊的出版情况编制的。所以《期刊表》与《中图法》在编排原则、体系结构、编排体例、类目设置等方面都有相同之处。具体表现在：

1. 都体现了思想性、科学性、实用性等三项编制原则。为了突出其思想性，两者将“马克思主义、列宁主义、毛泽东思想”作为一大部类列在首位，在具体类目上，都设置了政治思想性较强的类目名称。例如：党的建设、政治思想工作等。科学性的理论根据都是以知识三分思想为基础，而实用性的表现在于都根据自己的分类对象及特点和实际工作的需要。在使用范围、标准深度、类目设置等作出具体规定。

2. 在体系结构上，两者均是以“知识三分”思想为指导，按五大部类形式编排的，在部类末展开为二十二个大类。都属于等级体系分类法，类目之间的关系都包含了相容关系和不相容关系两大类型。表的内容均由主表(标记符号、类目名称、说明与注释)和复分表组成。

3. 标记符号相同。《期刊表》与《中图法》一样，标记符号也采用汉语拼音字母与阿拉伯数字相结合的混合制号码。在标记制度上，也遵循了《中图法》层累制原则，尽可能使号码的级位代表类目的等级，并能显示类目之间的各种逻辑关系。在编号方法也采用了双位制、八分法、定位制等变通方法，使号码具有更大的灵活性和伸缩性。

由于两者各自的分类对象不同，也存在着许多不同之处，主要有：

1. 分类标引深度不同。《期刊表》考期内容广泛等特点。没有《中图法》那么深，社会科学一般分到二至三级，自然科学一般分到三至四级。所以各级类目只有 1300 个左右，大大少于《中图法》的类目。这主要是许多类目作了合并，否则一些类目因没有具体的期刊可分入形同虚设。

2. 类目的设置不同。如《期刊表》中“E 军事”类的“各军兵种”在“军事”大类下，单独编为一类，这主要是因为这方面的期刊所收的文献，多是涉及各个国家的和军事技术的论述。因而单独编类，再按军种分。而《中

图法》则不同。

3. 复分表不同。前面讲到期刊分类不像图书分类那样采用较多的外部特征作为标准。所以《期刊表》的辅助复分表只有形式分表、世界地区表、中国地区表三种，而《中图法》还有国际时代表、中国时代表、中国民族表等。

4. 归类不同。照理说《期刊表》是在《中图法》基础上编制的，同一学科内容的书与刊，归类也应相同。但不知什么原因，《期刊表》把“自然辩证法”归入“哲学”类，而《中图法》却把它归入“自然科学”类。

应该讲《期刊表》与《中图法》在体系结构、类目设置、类目名称、类目关系、标引制度、复分标准等方面均有不完善之处。相信经过不断地实践、修订，会使两表更加完善、充实、提高，更显露不同的特色，以适应不同的分类对象。

四、分类方法的异同

作为文献，期刊与图书在学科内容和外表特征以及出版形式时间各方面，既有共同之处又各具特点。作为分类工具，期刊与图书的分类法（表）也存有异同。这就导致期刊与图书在分类方法上，既有通用的方法又各有自己独特的方法。其相同方法主要有：

1. 属性辨析法大致相同。为了判断出文献的学科属性，正确地归类，期刊与图书都可通过题名分析、内容分析、主题分析或单独运用或综合运用来辨析。

如《我的日记》一书，看题名是一本记传体的书，但还不能反映其内容的学科属性。通过阅读内容提要，才知是作者当年的日记，再现了刘伯承、邓小平在淮海、渡江战役中的经历。其主题可概括为“中国革命传记”，属中国历史类。

2. 对于单主题、多主题的书刊分类方法也大致相同。根据文献论述对象的多少，可分为单主题和多主题，对于单主题的书刊一般按内容所属学科分类，对于多主题的书刊，如属于同一类别的，可归入其上位类，也可按重点主题或在前的主题归类。需要说明的是，按重点主题归类，刊与书还不尽相同。因为期刊包含多主题时，主题的重点有时会随期数的变化而发生变化。这就要运用期刊整体定类的原则。

3. 目录、索引、文摘类的检索性书刊，均可采用两种分类方法：一是集中归入综合类——Z大类；另一是分散归类，根据此类书刊不同的学科内容，采用复分形式分散到各类。同样，图书中的丛书、多卷书，期刊中在一总刊名下分出若干分刊名刊物也可采用这种分类方法。

但是就期刊的特殊性来说，在分类方法上也有别于图书。如：

1. 刊名变化时的处理。期刊作为一种长期连续出版的文献，常常会因形势变化、适应市场需求、编辑方针改变，而使原有的刊名发生变化。如“文革”结束后不久，一批文学期刊改原来较为政治术语化的名称为具有文学色彩的刊名。对这种情况，分类上有两种处理：改名后的刊物，内容基本不变，那原有归类也不变。如内容发生变化，就得重新归类。

2. 有些期刊虽然名称没有改变，但也由于各方面的原因，改变了其原有的内容，这也须重新归类。如《哈尔滨文艺》原是专门登载小说类的刊物。分在124类下，后内容扩大，不仅有小说，还有散文、诗歌等。变成综合性文学刊物，就应分在121类下。上述两种情况，在图书分类中是不会出现的。

总之，期刊与图书在分类上存在诸多相同与不同。本文列这些异同，只是为提高文献分类工作的水平。尤其是当今社会文献量越来越多，文献的品种也越来越庞杂，作些这方面的比较与探讨不无益处。

参考文献

1. 和美瑛、余广和：《略论我国连续出版物分类工作研究的现状及进展》。上海世界图书出版公司，1993。
2. 游红：《我国期刊分类工作研究现状述评》。《当代图书馆》，1994(1)。
3. 贺永良：《期刊分类特点简论》，《北京高校图书馆》，1988(1)。